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図表 1 上位・関連計画との関連 
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図表 2 位置図 

図表 3 標高図 
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51,053 49,255
47,647 46,489

45,104 43,927
41,390

図表 4 人口分布 

図表 5 世帯数と地区別人口の推移 
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※人口の総数は年齢不詳を除く

図表 6 年齢三区分別人口と高齢化率の推移 

図表 7 集落別の高齢化率 
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図表 8 機能集積状況 

図表 9 観光資源 
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図表 10 自動車保有台数 

図表 11 運転免許保有者数と高齢者の占める割合 

図表 12 運転免許返納者数 
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図表 13 井原市第 7次総合計画における計画の基本構想 

図表 14 井原市第 7次総合計画における「くらしの視点」 
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 図表 15 公共交通に関する施策の内容 
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図表 16 将来都市像と都市づくりの基本目標
  

図表 18 拠点及び軸の考え方と、将来の都市構造形成の方針 

図表 17 将来の都市構造図 
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図表 19 その他の関連計画の概要 
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IV. 公共交通ネットワークの現状 

1  公 共 交 通 の 整 備 状 況  

(1) 道路網と鉄道網 

 南北軸として国道 313 号、
県道井原福山港線・笠岡井原
線・笠岡美星線・芳井油木線
等、東西軸として国道 486
号等により、基幹となる道路
網が形成されている。 

 県道笠岡井原線は、笠岡市内
の笠岡インターチェンジで山
陽自動車道に接続している。 

 総社市と福山市を結ぶ鉄道井
原線が東西に走り、東はＪＲ
伯備線と吉備線に、西はＪＲ
福塩線に接続している。 

 
 
 
 
 
 
 

(2) 公共交通網 

 民間路線バスは、事業者 2 社
（井笠バスカンパニー、北振
バス）の路線が市内で運行し
ている。 

 市内の各地区では井原あいあ
いバスが運行しており、井原
地区では医療機関や買い物先、
公共施設、観光施設を結ぶ循
環バス、芳井・美星地区では
スクールバスを兼ねた循環バ
スの役割を担っている。 

 バスや鉄道の利用が困難な地
域と各地区の中心部を結ぶ形
で予約型乗合タクシーが運行
している。 

 
 
 
 
 

  

図表 20 道路網と鉄道網 

図表 21 公共交通網 
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(3) バス路線網 

 笠岡市及び福山市を結ぶ、広域的なバス路線は井笠バスカンパニーが運行しており、笠岡方面は
「井原市民病院」、福山方面は「井原バスセンター」が起点となっている。 

 井原地区の中心部と芳井・美星地区を結ぶ路線や、美星地区の中心部と矢掛町を結ぶ路線は、北
振バスが運行している。 

 井原あいあいバスは、主に井原地区の中心部を起終点として循環する 6 路線と、芳井・美星地区
の中心部を起終点として各集落を結ぶ 5 路線の計 11 路線が運行している。 

 芳井・美星地区では一般混乗が可能なスクールバスが運行している。 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

  

図表 22 バス路線網 
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⚫ 

図表 23 バスの運行便数 

図表 24 タクシー（乗用）の営業所 
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(6) 公共交通てくてくエリア 

 網形成計画においては、自宅から概ね徒歩圏内で公共交通を利用することができる区域を「公共
交通てくてくエリア」と定めている。 

 令和 2 年度現在の「公共交通てくてくエリア」の人口割合（カバー率）は 92.5％となっている。
（網形成計画策定時の平成 27 年度は 90％） 

 地域別に見ると、井原地区に比べ芳井地区と美星地区の「公共交通てくてくエリア」の人口割合
（カバー率）が低い状況にある。 

 
「公共交通てくてくエリア」の定義 

次の両方に該当する範囲とする。 
○ 最寄りの駅またはバス停（フリー乗降区間については路線上）から半径 400m の範囲、または、予約

型乗合タクシーの運行区域であること 
○ 最寄りの駅、バス停または予約型乗合タクシーを利用して、週に２回は市の中心部（都市拠点）まで移

動することができること 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
     

資料：国勢調査（H27 年）を基に算出 

 

  

地区
人口(人）

※H27年国勢調
査時点

カバー率

井原 32,530 94.5%

芳井 4,589 83.0%

美星 4,271 87.1%

計 41,390 92.5%

図表 25 公共交通てくてくエリアの状況 
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⚫ 
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⚫ 

⚫ 

図表 26 電動ステップ付きのバス車両（北振バス） 

図表 27 井原駅におけるバスの案内誘導 

図表 29 斜面近くに設置されているバス停 

図表 30 バス停サポーター制度により設置したベンチ 

図表 28 バス停名が読めないバス停 

図表 28 バス停サポーター制度により設置したベンチ 

図表 29 斜面近くに設置されているバス停 図表 30 バス停名が読めないバス停 
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図表 31 まちづくり岡山ネットワークの福祉有償運送 
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図表 32 鉄道井原線の利用者数（全線の年間輸送人員） 

図表 33 公共交通の年間利用者数 

図表 34 公共交通に対する市の支出額 
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図表 35 公共交通の運行見直し基
準 
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図表 36 民間路線バスの運行実績 
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図表 38 民間路線バス（芳井地区）における 1日あたりの時間帯別利用者
数 

図表 37 芳井地区の末端区間における利用者数 

図表 39 美星地区の末端区間における利用者数 

図表 40 民間路線バス（美星地区）における 1日あたりの時間帯別利用者数 
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図表 41 井原あいあいバスの運行実績 
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図表 42 予約型乗合タクシーの運行実績 
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0% 20% 40% 60% 80% 100%

ほぼ毎日 週3～4回 週1～2回 月1～2回 ほとんど利用しない

n=3,043

18.1%

45.6%

2.5%

32.5%

20.6%

40.6%

46.9%

6.9%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

運行ルートが利用しやすい

バス停が近い

便数が多い

運賃が安い

都合の良い便がある

バス以外に移動手段がない

運転免許がない

その他 複数回答（n=160）

図表 43 アンケート調査の概
要 

図表 44 バスの利用頻度 

図表 45 目的別の利用交通手段 

図表 46 バスを利用する理由 
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51.1%

45.8%

41.1%

31.6%

11.7%
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0.5%
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ハローズ井原店

ハート井原店（なかやま牧場）

ゆめタウン井原（イズミ）

ハピーズ井原店
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JA岡山西 芳井マーケット

Aコープ美星店
バス バス以外

複数回答（n=1,695）

井原地区

82.9%

49.5%

36.8%

31.1%

29.1%

23.4%

6.7%

1.0%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

ハローズ井原店

JA岡山西 芳井マーケット
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JA岡山西 いばら愛菜館

Aコープ美星店
バス バス以外

複数回答（n=299）

芳井地区

64.0%

44.1%

24.9%

17.5%

15.8%

9.8%

4.0%

0.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Aコープ美星店

ハローズ井原店

ハピーズ井原店

ハート井原店（なかやま牧場）

ディオ井原店

ゆめタウン井原（イズミ）

JA岡山西 芳井マーケット

JA岡山西 いばら愛菜館
バス バス以外

複数回答（n=297）

美星地区

図表 47 買い物の目的
地 
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複数回答（n=1,023）
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バス バス以外

複数回答（n=210）

芳井地区
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21.0%

12.7%
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バス バス以外

複数回答（n=181）

美星地区

図表 48 通院の目的
地 
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①運行本数が少ない(n=2025)

②始発時刻が遅い(n=1876)
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④行ける範囲が限られる(n=1941)

⑤井原鉄道との乗り継ぎが悪い(n=1862)

⑥バスとの乗り継ぎが悪い(n=1835)

⑦運行間隔が空きすぎ(n=1872)

⑧バスが時間通りに来ない(n=1813)

⑨情報が不十分(n=1877)

⑩自宅からバス停まで遠い(n=1923)
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⑫バス停が利用しにくい(n=1850)

⑬運賃が高い(n=1856)

⑭運転手の対応がよくない(n=1836)

⑮総合的な満足度は低い(n=1899)

とても低いと思う まあ低いと思う どちらでもない あまり低いと思わない 全く低いと思わない

11.7%

9.7%

16.7%

17.0%

24.2%

22.2%

52.2%

43.2%

43.2%

10.8%

16.3%

6.8%

8.3%

6.6%

11.1%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

【井原】総合的な満足度は低い(n=1379)

【芳井】総合的な満足度は低い(n=227)

【美星】総合的な満足度は低い(n=234)

とても低いと思う まあ低いと思う どちらでもない あまり低いと思わない 全く低いと思わない

図表 49 公共交通の満足
度 

図表 50 各地区における公共交通の総合的な満足
度 
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乗り方教室の開催
周知やPR、情報発信に関する意見・提案

運賃についての不満・要望
運転免許の返納に関連した意見

運行日・時間・間隔・運行本数についての不満・要望
車両についての意見（小型化や自動運転等）

交通空白地有償運送・デマンド運行等についての意見
意見なし（よくわからない等）

運行ルート・運行範囲についての不満・要望
イベントの開催等の利用促進に関する意見・提案

割引・補助・助成についての意見・要望
タクシーに関する意見

企業・施設・買い物先等とのタイアップ
案内・バス停・待合環境についての意見・要望

鉄道に関する意見
安全性・バリアフリーに関する意見

バスの時刻表やマップに関する意見
バス停の位置やバス停からの距離についての意見

行政への意見・提案
高齢者への支援やサービスに関する要望

観光に関連した意見・提案
フリー乗降区間への意見・要望
必要ない等の否定的な意見

駅周辺環境の整備についての意見
交通系ICカード（キャッシュレス決済）導入についての意見・要望

存続希望
便利・良い等の肯定的意見

運転手の接遇についての不満・要望
公共交通かわら版に関する意見

（回答件数）

※回答者：460人

図表 51 運転免許証の返納に対する意
識 

図表 52 公共交通のサービス水準を今後どのようにしたらよい
か 

図表 53 利用してもらうために実施した方がよいと思う取組 
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図表 54 公共交通会議での主な意見 

図表 55 公共交通ネットワークの現状を踏まえた公共交通の課
題 
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図表 56 網形成計画の計画体
系 
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図表 57 網形成計画(基本方針１)における事業の実施状
況 
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図表 58 網形成計画(基本方針２)における事業の実施状
況 

図表 59網形成計画(基本方針３)における事業の実施状
況 
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図表 60 数値指標の検証結果を踏まえた課題 
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17.5%

33.7%

26.6%

19.5%

8.8%

53.9%

1.7%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

運行日を増やす

運行エリアの拡大

運行便数を増やす

現在よりも安価な金額での利用

スマートフォン等による予約

わからない

その他

※複数回答
(n=297)

図表 61 網形成計画策定時の課題と現在の状況
（1） 

図表 62 網形成計画策定時の課題と現在の状況
（2） 

図表 63 自由に使える車を持っていない人の予約型乗合タクシーに対する改善要
望 
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運行間隔

定時性

情報提供

自宅からバス停までの距離

バス停の間隔

待合環境 運賃

運転士の対応
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80.0

20.0 30.0 40.0 50.0 60.0 70.0 80.0

満

足

度

偏

差

値

重要度偏差値

運行間隔（前回）

バスとの乗り継ぎ
（前回）

鉄道との乗り継ぎ（前回）

運行本数（前回）

9.3%

9.9%

27.4%

27.7%

29.5%

28.5%

21.2%

21.1%

12.6%

12.8%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

R1年調査(n=2,837)

H25年調査(n=3,096)

とてもそう思う まあそう思う どちらでもない あまりそう思わない 全くそう思わない

図表 64 網形成計画策定時の課題と現在の状況
（3） 

図表 65 自由に使える車を持っていない人が不満を感じている
点 

図表 67 バスを積極的に利用したいと思う
か 

図表 66 網形成計画策定時の課題と現在の状況
（4） 



 36 

 

○ 

○ 

○ 

⚫ 

 

○ 

○ 

○ 

○ 

⚫ 
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20.3%
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18.6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

R1年調査(n=1,836)

H25年調査(n=2,143）

とてもそう思う まあそう思う どちらでもない あまりそう思わない 全くそう思わない

15.5%

9.1%

16.4%

20.0%

39.8%

41.7%

15.5%

17.7%

12.8%

11.4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

R1年年調査(n=226)

H25年調査(n=350）

とてもそう思う まあそう思う どちらでもない あまりそう思わない 全くそう思わない

図表 68 網形成計画策定時の課題と現在の状況
（5） 

図表 69 運転手の対応がよくないと思う
か 

図表 70 網形成計画策定時の課題と現在の状況
（6） 

図表 71 情報提供が不十分だと思うか（自由に使える車を持っていない人の
み） 
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42.6%

26.9%

41.2%

42.1%

7.1%

12.3%

7.0%

13.5%

2.2%

5.2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

R1年調査(n=3,006)

H25年調査(n=3,281)

とても不安である 少し不安である どちらでもない あまり不安はない 全く不安はない

図表 72 網形成計画策定時の課題と現在の状況
（7） 

図表 73 将来の移動手段についての不
安 

図表 74 網形成計画の検証を踏まえた公共交通の課
題 
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図表 75 今後取り組むべき課題 
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図表 76 拠点及び交通結節点の位置づけ 
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図表 77 公共交通の位置づけと役割、維持・確保の方向性 
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図表 78対応するバス路線等の運行状況 
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図表 79 公共交通と連携する交通手段の役割 
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至）笠岡
至）福山
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・・・交通結節点

図表 80 公共交通の将来イメージ 
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図表 81 市として目指す公共交通のサービス水準 
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図表 82 基本方針を実現するための目標と数値指標 
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図表 83 バス路線見直しにおける考え方 
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図表 84 美星地区における福祉有償運送の取組 
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図表 85 公共交通の運行見直し基準 
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n年度 
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2月 
 
 
 
 

 

n+1年度 
 
 
 
7月 

 

 

 

 
 
 
 
1月 
 
 
 
2月 
 
 

 

n+2年度 
4月 

 

見直し基準の運用開始 実績集計対象期間… n-1年10月～n年9月 

Yes （上回った場合） 

見直しの対象外 

期間：半年間（n+1 年 8月～n+2年 1 月） 

 

n年度 実績報告 

2月の公共交通会議において協議 

利用状況検証期間 

期間：n+1年 2 月～7 月 

 

7月の公共交通会議において協議 

ア）拡大の基

準を上回るか 

見直し案の検討及び再検証期間 

見直しの対象外 

2月の公共交通会議において協議 

⚫ 検証期間中における利用者数の把握 
⚫ 詳細な利用実態の調査 

⚫ 見直しの妥当性検討 

イ）拡大は妥当

であるか 

見直し案に基づく運行開始（増便等） 

⚫ 利用状況に関する追跡調査 
⚫ 見直し案の作成 

⚫ 住民への周知・意見交換 
⚫ 運行事業者との調整 
⚫ 関係市町との調整 

ウ）拡大を実施

するか 

N

o 

見直しの対象外 

Yes（見直し案の決定） 

 

No 

No 

No 

Yes 
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図表 86 公共交通の運行見直し基準の運用フロー 

期間：n+1年2月～9月 

 

見直し基準の運用開始 実績集計対象期間… n-1年10月～n年9月 

Yes （下回った場合） 

N

o 

n年度 実績報告 

ア）縮小の基準

を下回るか 

利用状況検証期間 

 

2月の公共交通会議において協議 

⚫ 検証期間中における利用者数の把握 

⚫ 利用促進策の検討・実施 
⚫ 住民への周知・意見交換 
⚫ 見直しの妥当性検討 

見直しの対象外 

N

o 

10月の公共交通会議において協議 

見直しの対象外 

 

期間：最長4ヶ月間（n+1年10月～n+2年1月） 

 

見直し案の検討及び再検証期間 

2月の公共交通会議において協議 

⚫ 利用状況に関する追跡調査 
⚫ 見直し案の作成 
⚫ 利用促進策の検討・実施 

⚫ 住民への周知・意見交換 
⚫ 運行事業者との調整 
⚫ 関係市町との調整 

No 

Yes（見直し案の決定） 

Y

e

s 

ウ）縮小を実施 
するか 

イ）縮小は 

妥当であるか 

見直し案に基づく運行開始（減便・休廃止等） 見直しの対象外 
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図表 88 現行の予約型乗合タクシーのサービス内容 

図表 87 井原市の予約型乗合タクシー 

図表 89 あいあいカーのサービス内容 
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図表 91 予約型乗合タクシーサービス内容判断基準 

図表 90 予約・配車システムのイメージ 
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図表 92 公共交通かわら版 
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図表 93 デジタルサイネージ（井原バスセンター） 
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図表 94 公共交通祭り 

図表 95 バス体験学習
会 
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図表 96 井原バスセンター交流スペースの活
用 

図表 97 バス停サポーター制度を活用して設置したベン
チ 
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図表 99 井原市公共交通会議 

図表 98 高齢者に対する公共交通の周知 
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図表 100 PDCAサイクルによる評価・検証 
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図表 101 モニタリングの方法 
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